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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron.
Ewentualny  brak zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiagzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

Bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzordw i statych fizycznych oraz kalkulatora.

Wypetnij te czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie
wpisuyj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla
egzaminatora.
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W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz jednq poprawnq odpowied:z.

Zadanie 1. (I pkt)

Czastka a porusza sig po okregu (rys.) z predkoscia o statej wartosci i zmiennym kierunku.

czastka a }?3

Sit¢ zmieniajaca predkos¢ przedstawia wektor

— — —

A F B. F, C. D. F,

Zadanie 2. (1 pkt)
Nasza Galaktyka

A. jest galaktyka spiralng i ksztattem przypomina sptaszczony dysk.

B. jest nazywana Droga Mleczna, a Stonce znajduje si¢ w jej sSrodku.

C. jest najwicksza galaktyka kotowa w Uktadzie Lokalnym.

D. jest jedyna galaktyka na naszym niebie, widoczng jako pojedynczy obiekt.

Zadanie 3. (I pkt)
W tabeli zamieszczono przyspieszenia grawitacyjne na powierzchni wybranych planet Uktadu
Stonecznego.

Planeta Przyspieszenie grawitacyjne
Merkury 3,71 m/s”

Ziemia 9,78 m/s’

Jowisz 22,65 m/s”

Neptun 10,91 m/s”

Dhugos¢ wahadta matematycznego o okresie drgan rownym 1 s, bedzie najwigksza na

A. Merkurym.
B. Ziemi.

C. Jowiszu.
D. Neptunie.
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Zadanie 4. (I pkt)

Z balkonu znajdujacego si¢ na wysokosci 5 m nad ziemia dziecko upuscito misia (bez
predkosci poczatkowej). Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ energii
potencjalnej i kinetycznej spadajacego misia od czasu.
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Na podstawie wykresu okresl, ktore z ponizszych stwierdzen jest nieprawdziwe.

A. Czas spadania misia byl rowny 1 s.

B. Masa spadajacego misia wynosi 0,1 kg.

C. Podczas spadania misia dzialaja sity oporu.
D. Mi$ uderzyt w ziemig z predkoscia 12 m/s.

Zadanie 5. (1 pkt)
Warto$¢ pedu czastki o masie spoczynkowej m poruszajacej si¢ z predkoscia o wartosci V,

. . . . mcV . .
poréwnywalnej z predkoscia $wiatla ¢, wyraza si¢ wzorem p = = Na tej podstawie

c" -V
mozemy stwierdzi¢, ze

A. wartos¢ pedu czastki nie zalezy od wartosci predkosci.

B. warto$¢ pedu czastki jest wprost proporcjonalna do warto$ci predkosci.
C. warto$¢ pedu czastki rosnie ze wzrostem wartosci predkosci.

D. warto$¢ pedu czastki maleje ze wzrostem wartosci predkosci.

Zadanie 6. (I pkt)
W laboratorium fizycznym przeprowadzono doswiadczenia, podczas ktorych zaobserwowano
dyfrakcje wiazek: swiatla, elektrondw, neutrondw. Doswiadczenia te potwierdzaja, ze

A. wszystkie wiazki uzyte w doswiadczeniu sa falami elektromagnetycznymi.
B. wszystkie wiazki przenosza tadunek.

C. wiazki te mozna opisa¢ za pomoca teorii korpuskularnej i teorii falowe;.
D. zadna z tych wiazek nie wywoluje zjawiska fotoelektrycznego.
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Zadanie 7. (I pkt)

Jadro pierwiastka % Xemituje czastke 3He, przeksztalcajac sic w jadro Y. Wybierz
odpowiedz, zawierajaca poprawne informacje na temat jadra Y.

A 5Y
B. 57Y

Zadanie 8. (I pkt)

Gaz doskonaty poddano przemianie, podczas ktorej jego objetos¢ 1 masa pozostawaly state.
Wskaz, ktory z wykresoOw prawidtowo przedstawia zalezno$¢ zmian cisnienia od temperatury

podczas przemiany.

P

Zadanie 9. (1 pkt)

Wiazka $wiatta przechodzi z powietrza do szkta.

Swiatlo
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Jak podczas tego przejscia zmienig si¢ predkosc, czgstotliwos$é oraz dhugosé fali? Wybierz
odpowiedz zawierajaca poprawne informacje.

predkosé czestotliwosé dlugos¢ fali
A. maleje stala maleje
B. maleje maleje stata
C. rosnie stata rosnie
D. ros$nie rosnie stala
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Zadanie 10. (1 pkt)

Europejskie Laboratorium Fizyki Czastek Elementarnych CERN znajduje si¢ na granicy
francusko — szwajcarskiej niedaleko Genewy. Z ponizej zamieszczonych stwierdzen wybierz
nieprawdziwe.

A. CERN jest najwigkszym migdzynarodowym osrodkiem badawczym fizyki czastek
w Europie.

B. W CERN-ie za pomoca akceleratorow i detektorow czastek bada sig strukturg¢ materii.

C. Badania przeprowadzane w CERN-ie maja na celu uzyskanie odpowiedzi na pytanie, co
dzialo si¢ z materia w czasie Wielkiego Wybuchu.

D. W CERN-ie prowadzi si¢ obserwacje astronomiczne.

Rozwiqzanie zadan o numerach 11 do 27 naleiy zapisa¢ w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 11. (2 pkt)

Po rzece, ktorej nurt ma predko$¢ 1 m/s, ptynie pod prad motoréwka. Wartos¢ predkosci
motorowki wzgledem wody wynosi 3 m/s. Oblicz, ile sekund bedzie trwal rejs motoréwka
migdzy przystaniami odleglymi od siebie o 2000 m.

Odp.

Zadanie 12. (2 pkt)

Satelita geostacjonarny porusza si¢ wokot Ziemi po orbicie o promieniu okoto 42000 km.
Oszacuj wartos$¢ predkosci liniowej, z jaka porusza sig satelita.

10—
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Zadanie 13. (2 pkt)

Spoczywajace jadro berylu *Be uleglo rozpadowi na dwie czastki a.

Przed rozpadem Vi

Po rozpadzie

Okresl, czy po rozpadzie jadra berylu powstate czastki o moga poruszac sig, tak jak pokazano
to na rysunku? Uzasadnij swoja odpowiedz.

Zadanie 14. (3 pkt)
Predkos$¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym mozna obliczy¢, postugujac sig¢ wzorem:

v = Vg +2as
gdzie: v — predkos¢ w danej chwili, v, — predkos¢ poczatkowa, a — przyspieszenie, s — droga.
W akceleratorze liniowym w celu zwigkszenia predkosci natadowanej czastki przepuszcza si¢
ja przez jednakowe obszary pola elektrycznego, wytworzonego pomigdzy metalowymi
elektrodami w ksztatcie rur. Przyjmij, ze predko$¢ poczatkowa czastki wprowadzonej do
akceleratora jest tak mata, ze mozemy ja uzna¢ za rOwna zeru.

Odlegltosé migdzy  Tor czastki Tor przyspieszonej czastki,
elektrodami w polu elektrycznym opuszczajacej akcelerator

I \
»( (X (X ( (NX (X » ....................

Obszary przyspieszajacego
pola elektrycznego

Czastka

Wykaz, ze warto$¢ predkosci natadowanej czastki po 5-tym przejsciu przez obszar pola
elektrycznego mozna zapisa¢ wzorem
Vv=+/10ax ,

jezeli predkos¢ poczatkowa tadunku byta rowna zero. Przyjmij, ze czastka przyspieszana
w polu elektrycznym porusza si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym.
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Zadanie 15. (3 pkt)
Ni¢ z wilokna szklanego poddano mechanicznemu rozciaganiu. W tabelce zamieszczono
zaleznos$¢ zmiany dtugosci widkna od przytozonej sity.

Sila, w niutonach 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2

Wydluzenie, w milimetrach 0 1,25 2,5 3,75 5 6,25 7.5

Narysuj wykres zalezno$ci sily rozciagajacej od wydtuzenia nici i oblicz wspdiczynnik
sprezystosci wiokna.
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Zadanie 16. (3 pkt)

W jednorodnym polu elektrycznym 1 w jednorodnym polu magnetycznym zostaly
umieszczone spoczywajace tadunki dodatnie. Zapisz ponizej wraz z uzasadnieniem, jak beda
zachowywac si¢ tadunki w tych polach. Nie uwzgledniaj wptywu sity grawitacji.
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Ladunek w polu elektrycznym bedzie

Zadanie 17. (2 pkt)

B8
O @ ®
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Pole magnetyczne
prostopadte do
ptaszczyzny rysunku.

Ladunek w polu magnetycznym bedzie

Na rysunku przedstawiony jest model budowy silnika czterosuwowego w poszczegolnych

etapach jego dziatania.
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W tabeli, na nastgpnej stronie, wypisano rodzaj zmiany cisnienia i objgtosci gazu w cylindrze
silnika dla poszczegdlnych suwow. Uzupetnij w tabeli brakujace stowa (nie zmienia sig,
rosnie, maleje) okreslajace zmiang parametréw gazu.
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SUW CISNIENIE OBJETOSC
Ssanie ro$nie
Sprezanie rosnie
Praca ro$nie
Wydech nie zmienia si¢

Zadanie 18. (1 pkt)

Wyjasnij, jakie zjawiska magnetyczne zachodza podczas podnoszenia za pomoca magnesu
zelaznych szpilek rozsypanych na podtodze.

Zadanie 19. (3 pkt)

Przeczytaj ponizej zamieszczony tekst.

Na rysunku zaprezentowano cykl pracy pewnego silnika cieplnego.

F| 1

i,

W
v, A v

Wyliczenie sprawnosci takiego silnika wiqze sie z wczesniejszym obliczeniem pracy uzytecznej
wykonanej przez gaz w czasie jednego cyklu przy wykorzystaniu wykresu zaleznosci p(V).
Wykonana praca nad gazem lub przez gaz jest rowna polu powierzchni figur zakreslonych na

rysunkach.
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Praca wykorana przez sity
t riwna poiy
A Praca wykorana preez gaz A ST G
jast réama polu pawisrzehn L3 PR prvierzichin zaciemnions figury
zaciemnione] figury

La e
LY

Praca uzyteczna jest rowna roznicy pracy wykonanej przez gaz i pracy wykonanej przez sily
zewnetrzne.

Wykorzystaj zamieszczone powyzej informacje i oblicz pracg uzyteczna wykonana przez gaz
w czasie jednego cyklu oraz sprawnos¢ silnika spalinowego, ktorego uproszczony cykl pracy
przedstawiono na wykresie.

p.MPa%

Podczas jednego cyklu pracy silnik pobiera 1200 J ciepta.

Odp.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Zapisz nazwy trzech urzadzen wykorzystujacych w swym dziataniu laser.

Zadanie 21. (2 pkt)

Do wody znajdujacej si¢ w zlewce wtozono grzatke elektryczna 1 termometr (rys.).

Po kilku minutach od momentu podtaczenia grzatki do zrodita pradu elektrycznego woda
w warstwie powierzchniowej zaczg¢la wrze¢, gdy w tym samym momencie termometr
mierzacy temperatur¢ wody przy dnie zlewki wskazywal jedynie 30°C. Wyjasnij, dlaczego
wystepuje tak duza roznica temperatur.
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Zadanie 22 (4 pkt)

Proton, ktérego dtugo$¢ fali de Broglie’a wynosi 10" m, wpada w obszar jednorodnego pola
magnetycznego i porusza si¢ w nim po okregu o promieniu 2-10” m. Oblicz warto$¢ indukcji
magnetycznej tego pola. Pomin efekty relatywistyczne.

Odp.

Zadanie 23. (2 pkt)

Ziemia, podczas ruchu wokot Stonca po eliptycznej orbicie, raz znajduje si¢ najblizej Stonca
(peryhelium), a raz najdalej (aphelium).

Ziemia

==
I'.:___.--"'
e
aphelium _ ~ )\_) H pery_hihum
L '._h&_-___ o e
.- R — .-l-.;. " e
Slonce

Zapisz, w ktorym punkcie orbity warto$¢ predkosci liniowej Ziemi jest najwigksza,
a w ktérym najmniejsza? Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 24. (3 pkt)

Metale oraz polprzewodniki przewodza prad elektryczny. Wpisz do tabelki zamieszczonej
ponizej charakterystyczne cechy zwiazane z przewodnictwem elektrycznym metali
1 p6iprzewodnikow.

METALE POLPRZEWODNIKI

Rodzaj no$nikoéw
pradu elektrycznego

Zalezno$¢ oporu
elektrycznego od
temperatury

Zadanie 25. (2 pkt)

Na rys. 1. przedstawiono linie spektralne w widmie absorpcyjnym odleglej gwiazdy
otrzymane za pomoca spektrografu siatkowego. Ponizej na rys. 2. zamieszczono widma
emisyjne charakterystyczne dla wybranych atomow.

Rys. 1

° I I [ 1 | I

Widmo gwiazdy

Rys. 2

Wifledrmos saoschesril

Wilcirmea Falu

Widrmo: socdu

Wlldirmee rigcl

WWidirms Thaervis

Po analizie widma gwiazdy i widm emisyjnych atoméw stwierdzono, ze w skladzie
chemicznym gwiazdy wystgpuja atomy wodoru i helu. Wyjasnij, na czym polega analiza
widmowa 1 dlaczego mozna byto zapisa¢ taki wniosek.
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Zadanie 26. (2 pkt)

Celem uczniow byto doswiadczalne sprawdzenie, ktory z metali: zelazo czy aluminium jest
lepszym przewodnikiem ciepta. Uczniowie dysponowali nastgpujacymi przyrzadami: prgtami
o jednakowym przekroju i dtugosci z aluminium 1 zelaza, do ktorych przylepiono za pomoca
parafiny spinacze biurowe w jednakowych odlegtosciach. Mieli réwniez do dyspozycji palnik
gazowy, statyw, zapatki oraz stoper. Zapisz w punktach czynnos$ci wykonywane przez
ucznidow podczas do§wiadczenia.

Zadanie 27. (2 pkt)

Przed soczewka dwuwypukla (rys.) umieszczono przedmiot.

M=

Na powyzszym rysunku narysuj obraz tego przedmiotu. Zapisz trzy cechy powstalego obrazu.

Odp.

ZAKONCZYLAS(LES) ROZWIAZYWANIE ZADAN W TYM ARKUSZU
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'Nie podlega ocenie

BRUDNOPIS!



